以来中美交往的多样性、美国对华战略的复杂性、中国自身经历的特殊性,为这种思想和现象的形成提供了土壤。尽管经过了历史的涤荡,但因为当前中美之间的实力差距、中国面临的特殊环境,以及美国对软实力的重视和运用,这一思想在当下并未绝迹,并时而兴风作浪。另外,对进入崛起轨道的中国来说,消除这类错误思想的影响,也是中国在实现"两个一百年"奋斗目标道路上必须完成的任务。这也从一个侧面凸显了当下中美贸易战以及战略博弈所具有的特殊意涵。不过,从 2018 年持续至今的中美贸易战以及战略博弈,对消除这类错误思想,至少已经产生了三个方面的积极效果。

第一,初步检验了美方的真实实力,有助于消除恐美。第二,初步褪去了美国 "良性霸权"的外衣,有助于破除基于过度美化的崇美媚美。第三,初步展示了中 方实力,展示了中国发展道路的独特魅力。

破除崇美媚美恐美错误思想认识,进一步牢固树立民族自尊自信自强,是一项 战略性的重要任务,是我们迈向实现中华民族伟大复兴目标必须坚实走好的一步。

(摘自《光明日报》2019年6月6日)

六 不要做美国贸易战的舆论马前卒

赵江林

自去年美国单方面挑起并不断升级中美经贸摩擦,中国政府保持战略定力,国民表现得理性自信。但也有一些人对中国能否抗住经贸摩擦升级带来的压力心存疑虑甚至不抱信心,崇美媚美思想言论泛起,甚至个别主张投降的舆论渐出水面,成为舆论场上一种惑乱人心的刺耳杂音。大体而言,有以下几种表现。一是为美方霸道强权行为"合情合理",为美国单方面挑起贸易战大唱赞歌,将美方对贸易战的责任撇得一干二净,甚至指责中国国内在用战争思维来分析美国对华为的"合法行为"。二是乱扣民族主义、民粹主义帽子。有的进行道德绑架,好像自己站在了道德的制高点上,随意将民众爱国行为插上民族主义、民粹主义的标签,妄图干扰视听,占据舆论市场,为美国贸易战当好舆论马前卒。三是有意唱衰中国。过去唱衰中国的主要以美国等西方发达国家为主,而现在国内一些人也别有用心地开始主动唱衰中国,捕风捉影、传谣造谣,营造中国四面楚歌的假象,意图在舆论上置中国于不利处境,为投降美国进行铺垫。四是借机宣泄不满情绪。有的把中美贸易战当作平时累积的阴暗心理的宣泄渠道,借机攻击谩骂、宣泄情绪、添油加醋、混淆视听,挑起国内舆论内斗和纷争,从中获得一点个人心理满足感。

很明显,上述种种现象若任其发展,势必造成消极后果。轻则人为制造紧张空气,造成人心惶惶,干扰社会正常的工作生活状态; 重则动摇民众对中国应对美方贸易战以及国家发展大业的信心和信念,实际上是替美方瓦解民心,最终受害的将

是国家和广大民众。特别是个别主张投降的舆论,为数虽少,危害极大。投降美国论无非是只看到事物的一面。持此论调者认为,中国国力不强,不如美国,与其抗争,不如早投降,早投降损失最小。实质上,事情绝不是贸易战中中国一降就能了之的那么简单,如果那样,不仅中国多年奋斗的成果将付诸东流,中国更将错失百年机遇、千年宏图。这一结果正中发起中美贸易战的一些美国政客的下怀,他们将轻而易举地达到挑起贸易战的目的。投降美国论罔顾历史、无视现实,没有看到中国的实力和优势,没有看到中国未来发展大有希望,是自信心不足、害了软骨病的结果。舆论导向正确,就能凝聚人心、汇聚力量,推动事业发展; 舆论导向错误,就会动摇人心、瓦解斗志,危害党和人民的事业。今天,值得我们警醒的是,在中美经贸摩擦这场伟大斗争面前,我们绝不能任由错误舆论招摇过市,而应坚决纠正。

(摘自《光明日报》2019年6月7日)

七 为什么说中美之争是制度之争?

李光满

不少人批评中国的政治制度和经济制度,说中国制度效率低下,然而中国的发展成就越来越证明,中国的制度比美国的制度更加优越,美国制度是私有制为主体的资本主义制度,中国制度是公有制为主体的社会主义制度,长期以来我们多是听见美国批评中国的社会主义制度,我们却很少或是不敢批评美国的资本主义制度,好像美国的资本主义制度就是最好的制度,中国必须完全学习美国体制全盘照搬资本主义制度,这既体现了中国人的不自信,也体现了美国在舆论场上具有的强大话语权。

我们现在应该改变这种导向,深入研究社会主义制度的先进性和资本主义制度的落后性。资本主义的快速发展是需要一定条件,从内部来说需要阶级或阶层差距。资本而不是劳动在社会分配中占主体,要具备资本对劳动、资本家对劳动者剥削的条件。从外部来说,需要有大量的殖民地国家、落后国家、发展中国家,具备发达国家对落后国家掠夺的条件。当外部条件被打破的时候,就会发生战争,发达国家对落后国家的侵略和征服战争,发达国家之间争夺殖民地或势力范围的战争。当内部条件被打破时,就会因为发展停滞而产生巨大的社会问题。资本主义对外部的必要条件是强大的军事力量,规模化的工业生产能力,强大的金融实力,到后期则必须有先进的科技垄断实力,以实现军事征服、资源掠夺、市场占领、科技创新。对内部的必要条件是大量低收入的产业工人和私有化的土地,也就是说无论是对外还是对内都必须具备掠夺和剥削的条件,资本主义数百年的历史证明,剥削和掠夺是资本主义发展的核心要素,没有剥削和掠夺,资本主义就会失去发展动力。

当前中美贸易战、科技战、金融战的实质是制度之争,因为中国的制度越来越